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Braşovti, 9 (21) Martie 1885»
Miercurea trecută s’a petrecută în camera depu- 

taţiloră din Viena o scenă turbulentă cum nu s’a mai 

pomenită pân’acum în analele parlamentarismu

lui austriacă. Cei ce au asemânat’o cu scenele 

scandalóse din dieta Croaţiei mergü póte prea 

departe. Faptă este ínsé, că şi aici prilegiulă la 

cârtă l’au dată pasiunile prea încordate. Este 

ună semnă destulă de gravă şi seriosü alü epo- 

cei, că acum şi moderaţiunea proverbială a re- 

presentanţilorti din Reihsratulü vienesü a trebuitű 

sé sufere naufragiu lovindu-se de stânca tare a 

naţionalismului ofensatű.
Suntü mai bine de cinci ani de când Nem- 

ţiloră din Austria li s’au luată frénele guvernului 

din mână. De atunci multe s’au schimbată, mai 

alesă în Boemia, în defavorulü politicei suprema- 

tiste germane. Nu ne mirăm ü prin urmare că 

Germanii austriaci au devenitü fórte sensibili.

Dar ceea ce caracteriseză şi mai multü si- 

tuaţiunea actuală internă din partea de dincolo 

a monarchiei habsburgice, este împrejurarea, că 

Nemţii austriaci au devenitü mai multü decátü 

sensibili, au devenitü nisce naţionalişti germani 

înfocaţi.
Nemţii austriaci au dus’o relativă mai bine 

decátü tóté celelalte popóre din monarchiâ. Ei 

n’avéu guvernü naţionalti, dar guvernele austri- 

aee de mai înainte în fondü totü germane erau 

şi totü Germanii au trasü celü mai mare folosü 

de aici. Astfelü Germanii Austriei pănă mai eri 

alaltaeri se sâmţiau destulü de bine şi tempera- 

mentulü lorü pacinicü ,şi aşe^atfi.a contribuitü 

multü la acésta.
S’au schimbatü ínsé vremurile. Experimentele 

din anii 1867—1879 au aţîţatti pofta de supre

maţia a Nemţilorti austriaci şi a<Ji le vine fórte 

greu şi numai de-a se gândi sé împartă domnia 

cu celelalte naţionalităţi ale imperiului.

Lupta între germanismü şi slavismű în Aus

tria mai capétá încă unü caracterü ameninţătorti 

prin împrejurarea, că la spatele combatanţilorfi 

pândesce puternica Germaniă unită. Dacă schim

bările interióre din Austria s’ar fi sevârşită celü 

puţintt înainte cu dou§4 eci şi cinci de ani, lupta 

între slavismű şi germanismü n’ar fi avutü acestü

caracterü acutü.
Pentru ca nemulţumirea între Germanii aus

triaci sé créscá din ce în ce mai tare, íngrijescü 

şi Cehii, prin aceea că se silescü a înegri patrio- 

tismulü conlocuitorilorü lorü germani şi se folo- 

sescă de acestă mijlocă neiertată ínti^unü modü 

puţinti demnü spre a paralisa oposiţiunea ger

mană, mai alesü în ceea ce privesce Boemia.

Că acéstá metodă a Cehilorü este fórte gre

şită şi fatală, dovedesce destulü de evidentü scan- 

dalulü de Miercuri.
Unü deputatü nâmţti din Boemia se plânge 

in contra parţialităţii judecătoriiorü, declarándü 

că guvernulü voiesce sé facă din Nemţi cetăţeni 

de a doua mână, cum suntü Rutenii în Galiţia. 

Şi pentru acésta, acestü deputatü fű ameninţată 

cu pumnulü din partea unui membru alü maio- 

rităţii.
Acésta a fostü pré multü. Şi cine a redi- 

cată pumnulă ? Ună Ruténü, car© a párásitü causa 

poporului séu şi acum face servicii asupritori- 

loră lui.

A N U LÜ  XLVIII .

Duminecă 10 (22) Martie

„Lăsa-ţi pe Ruteni în pace!“ strigă acelü 

deputatü. Acéstá esclamare ne aduce aminte de 

acele fiinţe din sínulü nostru, alü Románilorü, 

cari se facü luntre şi punte pentru Maghiari, stri- 

gându-ne noué, celorü cari luptámü pentru drep

turile poporului románü, necurmatü: Lăsaţi în 

pace pe Români, nu-i jidăriţi, căci şi aşa Un

gurii sunt destulü de întărîtaţi în contra lorü!

Dar de ce nu lasă în pace Polonii pe Ru' 

teni, de ce îi asuprescü? De ce nu ne lasă în 

pace pe noi Maghiarii, de ce calcă mereu liber

tatea şi drepturile nóstre cele mai sfinte?

Noi, Germanii austriaci, nu voimü sé

avemü sórtea Rutenilorü, nu ne aduceţi la des

perare, nu ne aduceţi acolo, ca sé ne sâmţinm ca 

copii nenorociţi ai rassei puternice germane!

In acéstá apostrofare, cu care ş’a termínatü 

discursulü deputatulü Dr. Knotz, este esprimată 

tótá seriositatea situaţiunei de faţă în Austria.

----o --- -

CRONICA POLITICĂ.
In cestiunea controversată a fgană se anunţă din 

diverse părţi dela Petersburg,  că spiritele ar fi aple

cate a deslegá acéstá cestiune pe cale paclnică (?) 0 seri

só re din Petersburg cătră »Corr. Pol.« íntonézá că atátü 

cei dimprejurulü ímpératului, cátü şi partida militară s’au 

întorsă de pe drumulü celü rfcboinică. Ordine stricte 

s’ar fi trimesü dela Petersburg cătră comandantulü tru- 

pelorü asiatice, ca sé nu mai facă nioî o mişcare şi nici 

unü pasü, care ar puté compromite situaţiunea actuală.

Foilorü englesescî li-se scrie din Petersburg, că în 

decursulü unei eonversaţiunl cu unü generalü ínsemnatü, 

care a pledatü pentru planulü de estensiune a căii fe

rate din Turchestanü, sé fi c}isü Ţarul f i :  „Nu potü pri

cepe cum îşi póte cineva închipui, afară de visătorii fan

tastici, că eu aşfl avé de gándü a declară résboiu, fiind

că nici o isbândă a armelorü nóstre nu ne-ar résplátí 

sacrificiile ce le-amü aduce. Viitorulü Rusiei în Asia, 

continuă ímpératulü, este predestinatü pentru realisarea 

gloriósá prin marşulti necontenitü alü civilisaţiunii şi nu 

prin forţa ce se va aplică.“ Intr’aceea depeşi dela T e- 

herană  spunü despre armări rusescî. Trupe şi mate

rialo de résboiu se trimetü mereu în direcţiunea Mervu- 

lui. Trupele înainte de ce plécá suntü binecuvântate de 

preoţi cu mare festivitate şi li se pune la inimă sé se 

lupte vitejesce în contra duşmanilorfl Ţarului. Domnesce 

mare agitaţiune şi (Jicü atátü civilii, cátü şi militarii, că 

în cele din urmă totuşi se va declará résboiu Angliei. 

Peste totă au cápétatü 16,000 ómen! ordinulü sé mérgá 

la Mervü. Drumulü ferată dela Chizil-Arvatü la Asca- 

badü se lucrézá cu cea mai mare iuţâlă. 0 serisóre din 

Saracă dela 2 1. c. (jtae că cinci batalióne şi ti ei baterii 

mergö dela Bocara la Mervă. Mai deuná(Jile o trupă de 

căzaci au vrutü sé trécá prin pasulü dela Zulficarü la 

AfganistanÜ, dară fură respinşi. Puterea armată a Ru

siei din Mervü se compune dintr’unü batalionÜ pedestrime 

dintr’unü regimentü de dragon! şi din câţiva Căzaci. In 

Ascabadă se află 8000 de ostaşi din tóté armele. O bri

gadă ruséscá se află pe drumü cu muniţiune şi cu pro- 

viantü dela Caucasü cătră Ascabadă
*

In şedinţa dela 16 Martie n. a Re i ch s t agu l u i  

germ anü, prinţulfl Bismarck, réspumjéndü la unü dis- 

cursü alü egumenului polonü Jazdzewski, (Jise* »Intrebü 

pe d. deputatü sé spună, dacă res tab i l i rea  regatu

lui  Po l on i e i  nu este unulü din idealele esprimate pe 

faţă ale compatrioţilorfi séi şi anume ale fracţiunei sale? 

Asta nu o va contesta. Dar elü 4'ce» °ă restabilirea nu 

o voiescü ei prin résboin, ci prin o presiune asupra opini- 

unei publice. Asta’i absolutü cu neputinţă: acestü ide- 

alü d’a se rupe provincii d’ale unui statü e numai prin- 

tr’unü résboiu posibilü séu printr’unü altü mijlocü, totü 

aşa de violentü, revoluţ i unea .  Orice altă esplicare, 

ca presiunea asupra opiniunei publice, este zâdarnică.

■
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Este în interesulü domnilorü, sé nu păşâscă la lumină 

prea de vreme cu intenţiunile lorü, ci së pue împrejurulü 

îorü o manta, ca astfelü sé pótá combate imperiulü ger

mană în sînuîă parlamentului germanü; dar zace în in

teresulü nostru, alü guvernului, sé adueemü la lumină 

intenţiunile acelora, cari în ultimele lorü ţînte stau în 

faţă-ne ca duşmani, ca astfelü naţiunea së scie de ce 

are së se ţină D. deputatü în interesulü compatrioţilorfi 

séi n’a fâcutü bine, că m’a silitü prin ataculü sëu së re- 

petü încă odată acéstá a mea mărturisire. Intêmplân- 

du-se së se sfârîme imperiulü germanü, së se sdrobéscâ 

Prusia, së se dobóre, e întrebarea atunci, dacă Polonia 

nu se va încorpora ca provinciă la unü altü imperiu, ori 

dacă învingëtorulü va fi înclinatü së restabiléscà Polo

nia. Nu’i vorbă, esistă în streinëtate nisuinţe, cărora le 

pare folositóre o spintecare a monarchiei şi crearea unei 

vieţi de statü, duşmană noué la Vistula. Aşteptaţi aşa 

dară pănă ce vine şi se portă nenoroeitulü résboiu, dar 

nu comiteţî pécatulü de a’lü zugrăvi pe părete! Acéstá 

speranţă esfe deşartă, nu se va réalisa, căci guvernele 

înăuntru şi afară din Germania sunt lămurite, că ce in

terese au sé urmărescă în acéstá afacere.«
*

O telegramă din Parisü semnalézá unü articulü ínsem

natü din »Répub l i que Française« despre n i m i c i- 

rea d i p l oma t i că  a Angl iei ,  cum se esprimă fóia 

republicană. Se esprimă în acelü articulü dorinţa, că o 

Angliă puternică, respectată, democratică şi progresistă 

este unü factorü necesarü alü ordinii internaţionale. Së 

spörámü, adauge, că peste unü anü de cjile va funcţionâ 

în Anglia unü parlamentü nou, care va modifică politica 

esternă a Angliei. Acésta va aduce cu sine una dintre 

cele mai mari revoluţiunl ale secuiului nostru şi prin 

aceea, cu tóté prejudeţele de dincóce şi de dincolo de 

canalü, se va restitui buna înţelegere între cele douë na

ţiuni unice democratice din Europa.

Scene turbulente în camera din Viena.
(Şedinţa dela 18 Martie st. n.)

Cu ocasiunea desbaterei speciale asupra bugetului 

ministeriului de justiţiă, deputatulü Dr. K no tz, unulü din

tre representanţii Nemţilorfl din Boemia, a criticatü, din 

punctulü séu de vedere, în modü fórte vehementü mer- 

sulü justiţiei din Boemia. Elü (Jise că şefii tribunalelorü 

din ţâră au ínceputü a face propagandă pentru politica 

guvernului şi că prin acâsta se face ilusoriă independinţa 

judecátorilorü. Mai multe întâmplări au deşteptatfi chiar 

între Germanii Boemiei îndoieli în privinţa acésta.

Dr. Knotz a atinsü mai ânteiu nesfârşitele confis- 

caţiuni de (pare germane şi apoi a trecutü la ordonanţa 

privitóre la întrebuinţarea limbelorü térii. La curtea de 

apelü boemă numérulü judecátorilorü germani s’a împu- 

ţinattt fórte. Procuratura din Boemia a ajunsü a fi unü 

institutü aprópe cu desâvârşire cehicü. In cercuri curată 

germane este cunóscerea limbei cehice o condiţiune sine 

qua non. S’a ínceputü deja şi cu transmutările şi mus

trările funcţionarilorfi germani şi în justiţiă. Noi Ger

manii, <Jice Knotz, voimü ca judecătorii noştri sé nu fie 

supuşi pasiunilorti naţionale şi politice, voimü ca în ţinu

turile germane sé avemü judecătorii noştri esc lus ivă  

germani .

După acésta se silesce a documentă, că agitaţiunea 

oficiósá în Boemia contra Germanilorü a ajunsü aşa da- 

parte, că chiar şi judecători în posturi mai înalte între- 

buinţâză posiţiunea lorü pentru scopuri de agitaţiune. 

Preşedintele tribunalului din Laipa-boemă avii, (pce Knotz, 

obrăsnicia de a declara cinci dintre cercurile germane 

cele mai inteligente, ce se află la graniţa împârăţiei, de 

necapabile pentru eserciţiulfi funcţiunei de juraţi. Acastă 

bárbatü a cutezatü aşadâr a susţinâ în modü implicilü, 

că în acele 5 cercuri germane nu se află nici unü omü 

de omeniă, cu minte şi de caracterü, care sé aibă cuali- 

ficaţiunea de juratü. (Strigări în stânga: lucru ne mai 

autjitü!) Şi care a fostü intenţinnea celorü dela putere? 

Ei sciau că în aceste 5 cercuri nu se va găsi nici unulü, 

care faţă cu agitaţiunea oficiósá ar tăgădui germanismulü, 

dér din cerculü judecátorescü Laipa fură aleşi jumétate 

din juraţi, pentru că se spera că ei vorü servi ca apa-
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rată pentru agitaţiunea economică dusă de guvernü în 

sínulü ţărănimei.

Trece apoi la afacerea procesului de înaltă trădare 

dela Warnsdor f ,  ln acestü oraşă, situată la graniţă 

în nordulă Boemiei, organele guvernului, (Jice Knotz, au 

opritű cântarea imnului germanü »Die Wacht am 

Rhein,« pentru oă ar fi periculoşii (strigare în stânga: 

Das ist zu dumm!) Aşa de multü e îngrijattt guvernulü 

ca să nu se infecteze aerulü în Warnsdorf, incätü spre 

a documenta amiciţia şi alianţa cu imperiulü germanü 

vecinü a interdisă unei musice militare germane de 

cântâ în uniformă germană pe pămentă austriacü. La 

Rosaliile trecute studenţii germani din Praga au iäcutü o 

escursiune în acelű oraşă şi au ţinută aici unü comersă» 

la care n’au lipsitü nici toasturile. Preşedintele a ridi 

catü unü toastö pentru poporulü germanü, redac-torulü 

Strache a băută pentru Burşenşaftultt germanü, ér poe- 

tulü Nittel a toastatü pentru Germania universală (All

deutschland) Comisarulü politicü nu s’a aflatü îndemnată 

a întrerupe mäcarü c’unü cuvântă pe vorbitori. Cu 

töte astea, mai târdiu publicându - se discursurile 

ţinute în » Deutsche Hochschule « din Praga, a- 

acéstá foiă fü confiscată şi vorbitorii au fostă citaţi în

aintea tribunalului fiindü bănuiţi de crima de înaltă tră

dare. Deodată la 18 Decemvre an. tr. Strache, Nittel şi 

Herrenhäuser au fostü chiămaţl la Laipa şi acolo ares

taţi. Guvernulü a cerutü graţia împărătâscă pentru ares

taţi, dar nu din causa lorü, ci pentru ca să-şi acopere 

propria sa călcare sacrilegă a dreptului (Aplause în stânga). 

Numai cu graţia a pututü scăpa guvernulü din strîmtore, 

căci totă ce s’a pututü ímputá acelorü vorbitori a fostü, 

că ei au cerutü dela Germani să fie cu entusiasmü 

naţională, pentru că lipsa de mândriă şi de consciinţă 

naţională încuragiază numai pe adversarii lorü şi îi face 

mai neruşinaţi.

După aceste adause dep. Knotz:

»Guvernulü nu se póte desvinovăţi nici odată de 

acéstá fărădelege. Aşa ceva numai în Austria şi numai 

sub acestü guvernü se póte întâmpla. înaintea ochilorü 

noştri s’a făcută unirea Germaniei, amă serbată victoria 

fraţiloră noştri de ună sânge, dar amă rémasü credin

cioşi vechei Austrie. In ce modă ar fi lucrată póte alte 

naţiuni (Contracjicerî índrépta, mare mişcare), când ară 

vedea la graniţele loră unü stată unită naţionaliceşte ? 

(Nouă contraziceri în drépta). Avemă convingerea, că 

nisuinţa acestui guvernă este îndreptată într’acolo, ca pe 

Germani se’i facă cetăţeni de a doua clasă, să’i tacă he- 

loţî ai slavismului, ca pe Italieni în Dalmaţia şi pe Ru
teni în Galiţia «

Deputatulă polonă Dr. C zerka,wski ,  Rutână care 

merge cu Polonii,) se ridică dela loculă său, alérgá pănă 

la Dr. Knotz  şi, ameninţându-lă cu mâna dréptá, strigă 

fórte iritată: ,Lasă pe Ru t en i  în pace!«

Aceslă incidenţă provócá o scenă cum nu s’a mai 

întâmplată, póte, în parlamentulü austriacü. Stânga în-

menea sorte. Dreptei nu-i va succede să întunece pentru tot 

dăuna stelele poporului germană în Austria şi să răstorne 

pe Germani de pe acelă piedestală, pe care l’a aşezată 

storia. Noi amă întemeiată acestă stată, noi amă lup 

tată pentru acestă stată. In rândurile n6stre nu aflaţi 

nici ună trădătoră. (Intorcându-se cătră drâpta). Suntă 

vorbe sincere ce vă adreseză eu, ca bărbată germană 

ca Germană din Austria: Nu aduceţ i  l ucru l ă  aco 

ca poporu l ă  germană  să-şi aducă  amin te  d 

f raţ i i  l o ră  de sânge şi î n t regă  să a j u ngă  

cunoscinţa ,  că noi s un temă  s t r îmtoraţ î  

pa t r i a  nostră,  că sun temă  copi i  ai durer i i  di 

rasă germană.«

După încheiarea şedinţii, Czerkavski cerându-şl scuse 

dela Knotz, îşi strînseră mânile amândoi deputaţii şi 

depărtară.

SOIRILE PILEI.
In Măgărei au isbucnită în 17 Martie n. două fo 

curi. unulă pela ora 1 după amécjl, ar^ândă două colibe 

o şură, ună şopronă şi două staule ; într’unulă din aces 

tea au arsă 5 vite. Ală doilea focă, care a fostă pusă 

de o mână rea, a consumată o şură şi o claiă cu paie 

Paguba au suferit’o duoi Români.

—0—

Inspectorulă şcolară ungurescă din comitatulă Hu 

nedôrei îşi dă tôte silinţele să se înfiinţeze scôle de stată 

în Deva, Lojadü, Hosdată şi Ponoră.

—0—

Câştigătorulă sumei de 1000 de galbeni dela lo- 

tăria săraciloră din Viena s’a găsită. Se numesce Iose! 

Pollak, agentă ală unei fabrice de hârtiă din Pesta 

Banii i-a şi ridicată. Losulă îlă cumpărase dela ună 

comerciantă de hârtiă din Făgăraşă, la îmbiarea acestuia

—0—

In Custeli, comitatulă Timiş6rei, judecătorulă de 

acolo Dumitru Popovicï a descoperită o bandă de falşi 

ficatori de monede. Falsificau din zincü băncuţe de câte 

20 cr. şi le dedéu în circulaţiune printre ţărani.
—0—

Se vorbesce că în loculă vacantă de archiepiscopă 

romano-catolică în Bucuresci se va numi episcopulă Hya- 

cint. Ronay, fostü profesorü de istoriă şi limba maghiară 

a Archiducesei Maria Valeria, fica cea mai mică a îm 

pătatului Austriei. , Peşti Napîo*, reproducândă după 

fiarele din Viena acéstâ scire, 4‘ee °ă guvernulă ungurescă 

ar susÇiné pe lângă scaunulă pontificială din Roma nu

mirea menţionatului episcopă.

—0—

Din scrierile venerabilului luptătoră politică, d. C 

A. Rosetti, a eşită de sub ţipară volumulă I. din: »Scrieri 

din juneţe şi din exilă,* de C. A. Rosetti. Acestă tomă

trigă e în pici6re, toţi se îmbulzesca la Dr. Knotz, care j “ T o -  Man f r ed . Poemă dramatici tn trei acte de 

îşi întrerupe discursul»; dripta alergă In stânga, c ă r e i a  Biro“' tradusă din ^  de C. A.
strigă: ,Ne mai auritei! Asta’i o impertinentă! Cine în-iRoset"' C '5sur,Ie de mu l ţ ăm i r e  ale lui C. A. Ro 

drăsnesee s6’ntrerupă pe una deputata în astfela de moda?! iseltl’ Pub'“'a‘e în 1843 penlra prima 6ră' c ^ teva 

La o parte cu lntrernpglorultt!« Larma e atâta de mare'p08SU mal, nou6 câteva cuv i n te  asupra  can- 
încâta nu se mai aude nicî una cuventa. Deputaţii stân-jţ0ne te\, In c“r«nda va apăre tomuW U. care va 

gei se apropiă de Czerkaw.ski, ca sS’la facă se pără-!COnţme >Scr,e,'lle dm exlla-‘ Ambel® ™ra

siscă stânga. Pacher  şi Dumba îla ducO la braţa|aVea P<f e 600 pagin< e0stă 10 lei' Tomum 1 se 8ă- 
în drâpta. Camera se discompuneîn grupuri. Inzadara sesc<5 chiar de acum la administraţiunea .Românului,

preşedintele sună clopoţelulă ca se restabilescă liniştea. 

Galeriile aplaudă fie-care strigată ală stângei. Se aude 

ici - colo şuerăturî. Se cere în sală să se golâscă gale-, 

riile. Schonerer  strigă: »Goliţi întregă parlamentnlă • 
şi faceţi Papă pe Prazak.“

Knotz:  »Prin astfelă de obrăznicii şi atacuri per

sonale nu mă veţi zăpăci.« (Aplause în strângă şi pe 
galerii.)

Preşedintele abia isbutesce să vorbâscă şi provâcă 

publiculă să părăsâscă galeriile. Mişcarea e mare. Pre

şedintele întrerupe şedinţa şi-şi părăsesce loculă. Pu

bliculă la începută se opune d’a părăsi galeriile, dar în 

fine ese afară cu soţia D-rului Knotz cu totă.

Agitaţiunea în sală continuă. Dr. Knotz nu mai 

pote vorbi. Drâptă mai totă părăsesce sala, numai câţiva 

Poloni se aşe^ă aprope de stânga.

Preşedinte provocă pe deputaţi să trâcă la locurile 

loră, pe Czerkavski îlă chiamă la ordine, âr pe Knotz 

îlă provocă să vorbescă mai departe.

Dr. Knotz :  »Suntă satisfăcută prin chiămarea la 

ordine a deputatului Czerkavski din Galiţia, a acelui de

putată, care a cutezată a pătrunde în tabăra nostră ger

mană şi de a mă ameninţă cu pumnulă. (Aplause în 

stânga.) Amu 4isă, că guvernulă nisuesce să arunce pe 

Germani în aceea nenorocită situaţiune, ca pe Italieni în 

Dalmaţia şi ca pe Ruteni in Galiţia. Că acestă afirmare 

a mea e corectă, vorbescă cifrele următore: In Gal i ţ i a  

sun t ă  3 mi l i one de Po lon i  şi 21/a mi l ione de 

Ruten i ;  Po l on i i  t r im i t ă  în p ar l amen tă  59 de

putaţ i ,  âr Ru t en i i  numa i  3 deputaţi. Germanii voră 

păşi cu totă puterea şi hotărîrea, ca să nu aibă şi ei o ase-

0

Voinţa Naţională« comunică că d-nii Şomer et 

I Bonner, proprietarii magasinului de haine de damă din 

'strada Lipscani, au încetată plăţile cu ună pasivă de 

280,000 lei.
—0—

Amicii arteloră este numele unei nouă societăţi 

înfiinţată de curândă în Iaşi şi ală cărei scopă este de 

a propagă gustulă pentru arte în publică.

—0—

Printr’ună proiectă de lege, depusă în camera română 

pentru fixarea tarifului geperală ală taxeioră vamale de 

importare şi exportare, se abrogă legea din 25 Iuliu 1878 

şi se pune în aplicare tarifulă autonomă dela 16 Maiu 1876, 

până la promulgarea unui nou tarifă generală. Proiec- 

tulă mai dă guvernului facultatea de a modifică compu

nerea şi clasificarea articoleloră, de a înlocui taxele ad- 

va lorem prin taxe specifice pe greutate şi de a spori 

drepturile fixate prin acestă tarifă pănă la celă multă 

50 la sută asupra valorei mărfuriloră, după tabela pre- 

ţuriloră fixate de comisiunea de valori de pe lângă mi- 

nisterulă financeloră. Modificaţiunile introduse în tarife 

se voră supune ratificării corpuriloră legiuitore în prima 

sesiune ce va urmâ după decretarea loră. Disposiţiunile 

acestei legi voră intra în vigdre la 1 Iuliu 1885.

—0—

Guvernulă sârbescă a dată ordină să se facă ur

mărire judiciară aceloră 4iare, care au împrăştiată sgo- 

motele alarmat6re despre o pretinsă concentrare de trupe 

austriace la graniţa sârbâseă şi despre intenţiunea aces

tora d’a trece prin Sârbia spre Novibazară şi Salonică.

—0—

In Chievă şi Odessa s’au făcută numerdse arestări 

de nihilişti, între cari se află mulţi şcolari de gimnasiu, 

cari abia au ajunsă etatea de 14 pănă la 15 ani şi cari 

suntă fii de părinţi cu va4ă.
— 0—

Concer tă-serat ă .  Atragemă din nou atenţiu

nea publicului asupra seratei ce o va da capela orăşe- 

nâscă, Duminecă sâra în 22 Martie n., în sala Hote

lului Nr. 1. Intrarea 30 cr. lnceputulă la 8 6re. Programe 

se voră da la cassâ.

Afacerea bibliotecei „Ioanti Popü Maiorü.“
Cacuciu,  în 16 Martie n. 1885.

Domnule Redactoră! După cum se vede din Nr. 

46 ală preţuitului 4iară »Gazeta Transilvaniei« pro 1885, 

eu sunt provocată publice prin »Ună fiu ală naţiunei« 

spre a dă desluşirea necesară cu privire la manipularea 

baniloră incurşl în fondulă bibliotecei donate de defunc- 

tulă Ioană Popă Maioră din Reghinulă săsescă pentru 

inteliginţa romănă aflátóre în jurulă Gurghiului; — şi 

despre aceea că în 4>ua de a4i biblioteca în ce stare se 

află şi că în faptă mai esistă aceea ori ba ? — şi altele.

Este dreptă şi adevărată, că defunctulă Ioană Popă 

Maioră din Reghinulă săsescă încă până ce a fostă în 

viaţă în anulă 1876 a donată pentru inteliginţa română 

aflátóre în jurulă Gurghiului biblioteca sa státátóre din 

mai multe cărţi în diferite limbi ale patriei cu archivü 

cu totă; — şi aceea după pofta donatorului în 22 Sep- 

temvre 1870 s’a trimisă şi încredinţată d-lui Nicolau Pe

tru prootă gr. cat. în Gurghiu, opidă, — şi acuma locă 

de petrecere pentru vânată a prinţului de coronă Ru- 

doltă. Despre acésta apoi inteliginţa a íostü preste totă 

încunosciinţată.

ln?ă durere, că fiindă de mai înainte vreme la mij- 

ocă o neînţelegere între ómeni, despre care tacă, biblio

teca donată spre dauna nóstrá a tuturora a stagnată şi 

a zăcută închisă în biserica cea frumósá gr. cat. a Gur

ghiului şi nimenea nici ună pasă pentru înaintarea ei nu 
făcută.

Din întâmplare în 15 Octomvre 1878 în casa dom

nului preotă gr. cat. leremie Harşiană din Chicherulă de 

josă s’a nimerită a fi mai mulţi domni preoţi români faţă, 

între cari m’atn aflată şi eu. Atuncea între glume şi 

altele am făcută propunerea, ca să începemă ceva cu 

biblioteca susă 4'să; la acésta dumnealoră au consimţită 

şi au aprobată, încredlnţându-ml mie tótá afacerea sub 

cuvântă că la timpă mă voră ajutâ şi în ceea ce voiu 

întreprinde mă voră sprijini.

M’am resolvată a primi sarcina şi în 24 Octomvre 

1878 am înaintată o rugare cătră oficiulü procesuală în 

Gurghiu pentru concediu, spre a puté ţinâ o şedinţă pu

blică în Gurghiu, în care apoi să ne putemă consultă şi 

pune în ordine bună cu biblioteca. Şi acéáta am fă- 

cut’o, pentru ca de o parte să potă dă ună sborü mai 

mare întreprinderei nóstre, érá de altă parte ca răuvoi

torii din Gurghiu să nu aibă cuvântă de a denunţă în 

contra nóstrá.

Nu sciu pentru ce şi din ce punctă de vedere, că 

oficiulă procesuală rugarea mi-a transpus’o spre resolvare vi- 

ce-comitelui în Mureşă-Oşorheiu; acela apoi după ce m’a as

cultată pre mine în persóná despre starea lucrului, rugarea a 

resolvat’o pe calea oficiului procesuală cu data 6 Noemv. 1878 

Nr. 11.114 — resoluţiunea a fostă îmbucurătore, căci 

ni s’a concesă ţinerea şedinţei proiectate, cu adaogerea 

însă, ca mai înainte de tóté, cu privire la obiectele 

ce se voră pune la desbatere in şedinţă, să aşternă 

»Programulă» şi totodată să făcă cunoscută 4iua hotă- 

rîtă pentru consultare, ca aşa din partea ofic. politicü 

să se pótá lua măsurile necesare de supraveghiare..

Aşa amă şi făcută după cum a sunată porunca de 

susă, ér eu în conţelegere cu câţiva domni preoţi ro

mâni, amă începută a scrie şi a trimite la Invitări preste 

totă loculă şi în tóté partile etc.

Ţinerea şedinţei spre consultare în obiecfulü süsü 

atinsă s’a hotărîtă pe 4iua de 8 Ianuariu 1879 a. m. la

0 óre în Gurghiu în edificiulă scólei gr. cat.

In acea 4i şi la acea şedinţă a luată parte ună 

numără însemnată din inteliginţa română, şi ca comisarü 

din partea ofic. politică pentru supraveghiare a fostă 

delegată adjunctulă de jude procesuală, care încă mai 

înainte de toţi venise în scólá spre a studia şi a face 

dare de sémá despre mişcările şi afacerile nóstre, scii 

cum merge aceea.

Participanţii, respective invitaţii după sosire, amăsu- 

ratü pct. I din Programă, au fostă primiţi din partea 

domnului Nicolau Petru preotă gr. cat. în Gurghiu prin 

cuvântare scurtă, dér cuprin4étóre.

După cuvântarea de primire amăsurată pct. II din 

Programă, presidiulă s’a încredinţată 'provisoriu domnu- 

ui Patriciu Barbu, advocată în Reghinulă săsescă, şi ca 

notară a fostă chiămată domnulă Alexandru Térnévénu 

preotă gr. cat. în Hodacă, cărora amăsurată pct. IV din 

rogramü li s’au pusă înainte pe masă resoluţiunile pri-
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mite din partea autorifăţilortt politice şi alte acte, care 

au trebuitü a se luă la desbatere în şedinţă.

Tóté au fostă bine şi au cursü în ordine bună, 

mulţămită domnnlui advocatü, care a condusü presidiulü 

provisorö.

Când s’au finita unele şi altele, participanţii au pă

şită la alegere definitivă a presidentului, vice-presidentului 

notarului şi bibliotecarului totodată ca cassarü. Posturile 

acestea suntü ocupate prin persóne demne de t0tă în- 

crederei şi nu este de lipsă sé-i adnotezü cu numele, 

pentru că la timpü despre tóté ’şî vorü sci da séma, în- 

semnezü numai pentru ca sé scie »fiuia naţiunii,« că eu 

nu mé aflu în numérulü acelora; atuncea apoi s’a alesü 

şi o comisiune, care s’a însărcinata cu compunerea »Sta

tutului« necesarü.

Acuma »fiula naţiunii,« care m’a provocata sé dau 

desluşire în afacerea obiectului süsü "amintita, sé bine 

voiască a medita înainte cetindü urmátórele şi a se ho

tărî într’acolo, ca pre mine dela réspunderea mai de

parte sé mé absolveze şi sé mé stérgá cu totulü din 

lista învinovăţirii.

După cum 4ice ,fiulü naţiunii,« cu ocasiunea con- 

sultării din 8 Ianuariu 1879 este dreptü şi adevératü, că 

s’a íncasatü o sumuliţă frumósá de bani; aceea ínsé în 

momentulü acela s’a încredinţată casarului alesü spre 

manipularea mai departe.

Când s’a ţinutfl petrecerea cu jocü în 1879 în co

muna Hodaeü, ârăşi s’au íncasatü bani; aceştia, în câttt 

sciu eu, se află în mâna domnului notarü cercualü Ni- 

culae Manţia din Ibanesci, despre ce asemenea credü că 

la timpü îşi va da séma.

In 5 Maiu 1879, în obiectulü süsü qfisü s’a ţinuţii 

în Gurghiu a Il-a şedinţă, cu ocasiunea căreia ârăşi au 

incursü bani, — şi aceia s’au încredinţai tolü casa

rului.
Despre altele nu sciu, pentrucă din 5 Maia 1879, 

după cum scimü cu toţii, pănă aĉ î altă şedinţă în afa

cerea bibliotecei nu s’a ţinutfi, nici dare de sémá despre în

casarea şi manipularea banilorü nu s’a făcuta, cu tóté că 

voia şi dorinţa tuturora ara fi, ca — după cum faeü al

ţii şi se întâmplă în alte locuri, — sé facemü şi noi, şi 

s8 se întâmple şi la noi. Vocea sună peste totü loculü; 

»Sé înfiinţămfl biblioteci.*

Mai departe, biblioteca de sub întrebare esistă şi 

8(jî, numai cátü aceea se află totü închisă în sânta bi

serică gr. cat. a Gurghiului. Trebue dară deschisă şi 

pornitâ cu dînsa înainte, spre a ne ajunge scopulü.

Este dreptü, »fiule alü naţiunii«, că pe basa aces- 

lorü justificări motivate îmi vei da absolutoriu deplinü? 

Suntü sigurü că da, dar şi altcum lucrulü naturalü şi de 

sine se’nţelege, că deórece afacerea şi conducerea biblio

tecii süsü menţionate s’a încredinţată altora, réspunde

rea cade asupra acelora.

Pe »fiiulü naţiunei,« nu’i vorbă, cu drepta cuvânta 

tlü pártinescü şi eu în pasulü séu, pentrucă, 4eu> în uni* 

timpü aşa índelungatü, din gata a nu face nimica, în- 

semnézá rea economiă, şi dauna e mare, pentru că amü 

rémasü índérétü cu desvoltarea în sciinţă şi în cultură.

Sé reparámü dară greşâla făcută fără a ne imputa 

unulü altuia şi étá cum:

Vorba este, peste totü de-a înainta în sciinţă şi’n 

cultură cu paşi repe4i> din causă mai vértosü că tráimü 

in secululü civilisaţiunei şi culturei. Şi nu trebue uitata, 

că toţi câţi scima carte, multă séu puţină, avemü o sa

cră datorinţă de împlinita: d’a propovedui şi lăţi pe tóté 

căile învâţătura intre poporuia románü.

Sé ne unimü dară în cugete, sé ne unimü în sim

ţiri, şi cu puteri unite sé íncepemü a lucrá mai cu e- 

nergiă, şi ín cátü ne va fi cu putinţă şi ne vorü ajuta 

puterile, sé facemü lucruri bune pentru poporü şi naţiu

nea română, dâcă e vorba sé avemü succesü îmbucură

torii, care pe viitorü urmátorilorü noştri sé le servéscá 

de esemplu. Casiodorü a c îsö: Este urítü şi ruşinosO 

lucru a fi streinü în propria patriă.

Unü cuvéntü cătră domnulü preşedinte alü biblio

tecei, donată prin defunctulü de piă memoriă Ioanü Popü 

Maiorü în ReghinulO sásescü — apoi încheiu.

Activitatea d-tale de pănă acuma pe deplinü este 

cunoscută înaintea nóstrá, bunătatea şi binefacerea ce ai 

prestatü pănă acuma pentru poporü şi naţiunea română. 

te*a fácutü demnü de iubirea poporului románü. Earâ 

puţina inteliginţă română din jurulü Gurghiului te sti- 

mézá şi respectézá ca pe unulü, care pentru poporulü 

románü ai fácutü multü bine. Fă dară şi acuma, te 

rogŰ, şi cátü mai în grabă conchémá şedinţă în aface

rea bibliotecii amintite, în care apoi sé se citéseá »Sta- 

tutulü« şi trimită spre întărire la loculü competentü; ér’ 

casarulü s0-şi facă dare de sémá despre manipularea bani

lorü incurşi în fondulü bibliotecei şi sé dea raportü des

pre starea bibliotecei de pănă acuma, ca aşa spiritele sé 

se pótá linişti, ér publiculü sé fiă lámuritü asupra afa

cerii.
Credü că »fiulü naţiunei« va fi pe deplinü satisfă,- 

,ctttü ce cele ce am scrisü. Daniilti FarcaştL

Din Japonia.
învăţaţii distinşi japonezi şi d’irnpreună cu ei tine

rimea Juminafă, care se duce cu grămada în fiecare anü 

s0’şl complecteze studiile în Europa, au organisatü la 

Tokio o societate avéndü de scopü înlocuirea scrierei 

japoneze prin literile latine.

întâia reunire a acestei societăţi s’a ţinuttt la 2 De- 

cemvre şi a fostü presidată de d. Tavao, licenţiatfl Ă4n 

sciinţele matematice şi profesorü de astronomiă la Uni- 

vesitate; 93 de persóne, aparţinândfl sciinţelortt şi ínvé- 

ţământului, au luatü parte la dânsa. D. Toyama, deca- 

nulü facultăţii, luándü cuvéntulü, a láudatü meritele re

lative ale ambelorü sisteme de scriere, fácéndü sé reiasă 

la urmă avantegiele scrierei latinescî; a 4*sü că adopta

rea alfabetului románü va înlesni în tóté şc0lele Japoniei 

învâţământula literaturei străine şi alü sciinţelorfi europene 

şi că miniştrii nu suntü vrăjmaşi ai acestui proiectü, dér 

că va trebui mai întâiu a se găsi unü sistemü uşorO în 

aplicaţiune, pentru ca ei atunci sé’lü pótá favorisá. D. 

Otouki, dlrectorulü ministerului instrucţiunei, a rugatü a- 

dunarea sé numéscá înainte de tóté o comisiune însărci

nată a prepara unü proiectü de regulamentü, ceea ce s’a 

şi fácutü. Cum e acjí sistemulü japonezü, trebuescü 10 

ani unui europénü ca sé aibă o cunoştinţă mai întinsă 

asupra limbei scrise; cu reforma ce s’a proiectata, ínsé 

va putea s’o înveţe ori şi cine în câteva luni. Punctulü 

dificilü e a se găsi unü sistemü, care sé facă substituirea 

lesniciósá.

La Tokio se mai află încă o altă societate savantă 

a cărei misiune este d’a seóte din limba naţională ca

racterele chinezesc!, cari s’au íntrodusü în numérü forte 

mare. Acéstá societate este presidată de principele Ari- 

sugawa Takehito şi are unü mare numérü de aderenţi 

deşi e de fondaţiune recentă. Succesulü acesta de unde 

óre sé resulte ? Fără îndoială din aceea că ura şi repul- 

siunea Japonezilorü pentru totü ce este chinezescü se 

măresce continuu pe 4i ce merge.

Deosebitü de acésta, censura japoneză are multü 

de lucru în acestü momentü, şi fórte rarü apare unü 4»arü 

indigenü, care sé nu aibă colóne întregi deşerte în urma 

suprimárilorü oficiale.

Intr’o ţ0ră unde domnesce o censură atátü de odi- 

6să ca în Japonia, articulele politice cari aparü în 4iare 

suntü ca şi cum ar fi oficiale, ceea ce într’o ţâră de li

bertate e cu totulü altfelü.

Dreptü aceea, e utilü póte sé dámü o importanţă 

órecare la doué note apărute în Tokio, în cele mai rés- 

pândite doué foi; »NitchiNitchi Chimbun« şi »Tchoya Chim

bun.*

Cea dintâiu declară, că nici odată nu s’a presentatü 

ocasiune mai frumosă d’a obliga pe China sé renunţe 

la pretenţiunile sale asupra Coreei, şi nu trebue sé scă- 

pămfl acéstá ocasiune esclamă ea, dacă voimü a evită 

pentru viitorü evenimente grave. Cru4imile recente dela 

Seoulü, índrásnéla soldaţilorti chinezi cari au atacatü şi 

urmărită pe representantulü Japoniei, ingerinţa Chinei în 

afacerile interne ale Coreei, suntü tóté nisce înjurii ce 

nu trebuescü lăsate fără reparaţiune, altfelü ar produce 

pete neşterse peste onórea şi demnitatea ţ0rei nóstre.«

Alü doilea organü de publicitate »Tchoya Chimbun,« 

care e fóste réspánditü, 4*ce lámuritü Chinezilorü: ,Ne- 

aţi insultatü, aţi atacatü trupele nóstre şi ne aţi ucisü 

compatrioţii, voimü o compensare, şi dacă nu o veţi da 

ceremü asistenţa puterilorü. Ne vomü pune în raportü 

cu Franţa, spuindu-i că pacea séu resboiulü stă în mâ- 

nile nóstre, şi dacă ea va voi sé facă alianţă cu noi, îi 

vomü cere sé ne împrumate cu câteva milióne de franci 

pe cari sé-i plátimü prin vérsári anuale fără dobândă.« 

Pentru ca Franţa sé împrumute bani Japoniei, lucrulü e 

fórte posibilü, dar fără dobândă, acésta e camü greu. 

Ceea-ce e sigurü însă, e că spiritulü publicü în Japonia 

e fórte aprinsü în contra Chinei.

Armata japoneză, dimpreună cu reservele, numérá

96.000 de omeni. E puţinfi pentru o populaţiune de 37 

milióne de suflete. Dar ca compensaţiă ea are 30,662 

de scóle diverse cu o populaţiune de 3,090,918 elevi şi 

cu 89,620 de profesori!

Acelaşi (JiarÜ ne spune că cei 125 de Germani, 

angagiaţl la Berlin de cătră Li-Fong-Pao. au fostü ne

voiţi, íntrándü în serviciulü armatei Chinei, s0-şi ia fie

care câte unü nume chinezescü. Solda lorij trebue sé 

fie fórte mare, de óre-ce unü singurü artileristü germanü 

primesce 1000 de franci pe lună, ér maşinişiii câte 1500. 

Deosebitü de acésta, guvernulü chinezü trebue sé verse

30.000 de franci familiei celui care va muri în luptă.

pe peptulü omului, se înelâştă în pântecele lui şi începe a 

ciocăni cu cioculü séu în pântecele lucrătorului. Acesta 

nerplexü şi copleşita de vehemenţa atacului d’abia putü 

în pripă sé strige ajutorü. Numai acum observară scena 

şi ceilalţi lucrători împrăştiaţi, şi alergară întru ajulorü. 

Vulturulü era ínfuriatü, ciocănea cu cioculü şi bătea cu 

aripile din tóté puterile, astfelü íncátü ómenii apucándü 

vulturulü de grumazü d’abia ílü putură descleşta cu mâ- 

nile de pe trupulü bietului atacatü, care spre norocire 

scăpă cu spaima şi hainele rupte şi astfelü nevátématü. 

Vulturulü este unulü din cele mai desvoltate esemplare 

de soiulü Halgsetos Albacilla. Prin4ándu’lü ómenii l’au 

legatü şi l’au vânduta inginerului d’acolo, care apoi l’a 

donatü gimnasiului din Neoplanta. Se scie, că acestü 

soiu de vulturi atacă cai şi alte vite ímplántándü ghia- 

réle în trupulü jertfei sale şi rupéndü o parte de carne din 

tnipü. ínsé atacarea omului în acestü modü este unü 

casü fórte rarü, şi e probabilü, că vulturutü pe bietulü 

lucrátorü plecatü l’a ţinutfl de vr’unü animalü patrupedü.
* * 
*

Procesti pentru unti capă de mortfi. ■— Bărbatuia 

unei m6şe din Chieva, cu numele RoscorovicI, îşi vân- 

duse unui profesora din Mosc va, Dr. Walter, eapula pen

tru 500 de ruble, pe care le şi primise înainte. Curânda 

după aceea muri Roscorovici, şi doctoruia plecă le Chiev 

ca sâ’şi ia eapula; familia însâ înmormântase în grabă 

pe râposatula, bine înţeiesa cu capă cu tota. Doctoruia 

a intentata acum procesa în contra moştenitorilora.
* * 
*

DIVEBSE.
Ataculti unui vultur ti. — In apropierea Carloveţu- 

lui mai mulţi 6menl erau ocupaţi la lucrările drumului 

de fera; d’odată una 1 crătora aude una vueta d’asupra 

sa şi zăreşte o umbră mare asupra capului sâu. In mo- 

mentulă când îşi ridică eapula sS afle isvoruia vuetului, 

| în acelaşi momentă una vulturfl ge repede ca fulgerulfl

Efeetulfi unei predice. — Unuia din preoţii cei mai 

iubiţi ai Parisului ţinu deună4î în cuartaluia lucrătorilorft 

o predică ca în posta, în care între altele cjise ascultă- 

torilora: ,Când sună clopotuia care vâ chiamă la bise

rică, v& puneţi pe ureche şi nu auriţi; când vi se cere 

ceva de pomană, busunarele le ţineţi strînsa; pentru ni

mica n’aveţi simţa decâta pentru . . . .* şi aci începu 

venerabilulil preota s6 fluere cu cea mai mare virtuosi- 

tate cele dintâiu tacte ale unei polci din acesta sesona 

forte multa plăcută. Dar, o diavole! deodată începu a 

cântă t6tă adunarea şi nu încetă decâta când s’a ter

minata plăcuta polcă cu tâte repeţirile ei. Nu s’a ju

cata, cum se pare numai din causa lipsei de spaţiu

----o ----

Chursttlft la bursa de V ieaa

din 20 Martie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 • • • 99.25 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94.05 
Imprumutulii căilorii ferate

u n g a re .......................
Amor tis ar ea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei cili- 
lorfl ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i l .......................... 102. —
Bonuri cu cl. de sortarel02. — 
Bonuri rurale transilvane 102.—

147.— 

98.50 

122 50

109.60 
102.90 
1C3. —

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
Imprumutulii cu premiu

ung..........................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare .......................
Act. bănceî de creditâ ung. 
Act. bance! de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.-

99.—

119.25

119.30 
83 50 
83.90 

108 70 
139—

863 — 
31050 
302.75

5.80 
9.797* 
60.55 

124.70

B u rsa  de B ncu resc l.

Cota oficială dela 6 Martie st. v. 1884.

Cump. vând.
Renta română (5°0). . . . 92 Va —
Renta rom. amort. (5°/0) . . 94 —i

* convert. (6%) . . 897/a —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 33 —
Credit fonc. rural (7°/0) . . 100V> —

* » » (5%) 85V* —
» » urban (7%) . . 96»/* —

» (6%) . . 90 Va —

» (5%) • • 83 V* —
Banca naţională a României 1200 —
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 294 —
« » » Naţională . . 210 —

A u r ă .................................. 12.V*°/o —

Bancnote austriace contra aura —

Cursuiu pieţei Braşovu

din 21 Martie st. V. 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.70 Vând. 8.72
Argint românesc.................... 8.65 * 8.70
Napoleon-d’o r î ....................... 9.78 * 9.80
Lire turcesci ........................... 11.04 * 11.06
Im peria li............................... » 10.02 10.04
Galbeni................................... 5,70 5.76
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—
Ruble Rusesci ........................ » 126.— 127.-—
Discontulă » . . . 7— 10 % pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottl cumpăra în tutunge
ria lui I .  4xl*OSS.

Editorti: laeoM Mureşiaun.

Redaetorü responsabilă: Or. âar»!ii Mnreşiasu
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Anunţămti acelorü onoraţi cetitori, cari vorü binevoi a se abonă la foia nostră de aici încolo, 

că avemü încă în reservă numeri delà începutulü anului 1885 prin urmare potü së aibă colecţiunea com

pletă. Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Casse de ferii |
sistemù Wertheim |

ce resistă pe deplinü în contra focului şi nicî nu se #  

potü sparge, din renumita fabrică de casse ||

L. FLEISCHER |
9

oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile g$ 

condiţiunî şi în tote mărimile. || 

lustinianü M. Gr ama, #
depositamlă fabricei în Braşovu. j||

Primele veritabile bomb6 ne din Malzextract de pieptă pentru 
desfacerea flegmei ale lui Io  anii Hof f  sunt în hârtiă albastră.

Extractú de Maiz a lui 
loanü HoiF „Oe§Hiidheits> 

bier.44 0 sticlă 65 cr.

Extractü de Rlalx concen< 
tratü a lui Hoff. 0 sticlă 1 fl 

12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Unü milionü de scrisori de recunosclnţă din partea însănătoşaţilorfl, mii 
de raporturi de vindecare dela medici, case de sănătate, dau garanţiă pentru 
efectulü lecuiforü.

Johaun H o ff’ s 
Brustmalzexiraki-Bonbons

à 60, 30, 15 şi 10 cr. veritabile 

numai în tocurî albastre.

•Foii a im H o ff9 s
Malzgesundheits-Chocolade.

V2 Kilo I. fl. 2.40 cr. II. fl. 1.60 

Vi Kilo I. fl. 1.30 cr. II. 90 cr.

Raporturi de lecuire dilnice
pentru vindecarea bóléi de peptă, de plumâni, afecţiuni cataralice, 

slăbiciune de digestiune şi de nervi, anemia şi slăbire, pentru ómení 

slabi de constituţia şi reconvalescenţi, suntă o ímbucurátóre garanţiă 

pentru ori ce suferindă şi învinge speranţa lui într’o apropiată le

cuire prin întrebuinţarea unora preparate aşa de probate.

ID orn-H U Lli^I

IOANU HOFF
inventatorulu şi fabricatorulü preparatelorü de Maiz, c. r. furnisorü de curte 

a celorü mai mulţi suverani din Europa etc.

Wien, Stadt, Oraben, Braunerstrasse Nr. 8.

Bér l adü  16 Apriliu 1883 (Moldova).

On. D-le : Johann Hoff’s Malzextract-Gesundheitsbier au amelioratü durerea 
de peptü şi tuşea cea mare astfelü, íncátű mé védü îndemnată a Vé esprima 
mulţămirea mea cea mai intimă, — şi a recomanda preparatele D-vóstrá gus- 
tóse şi lecuitóre tuturorü suferincplorü.

Vé trimitü totodată fi. 18, pentru cari Vé rogü a espedia imediatü prin 
calea ferată (mare iutélá) 28 butelii Malzextract-Gesundheitsbier, 4 tocuri Malz- 
Choeolade Nr. I- — In aşteptarea avisului de trimetere mé subsemnü

Cu distinsă stimă S. Weinstock.

F ă l t i c en i ,  17 Iuliu 1881.

On. D-le: Joanü Hoffsche preparate de Maîz influinţâ^ă asupra stărei sa
nitare a soţiei mele în tr’unü modü fórte tămăduitorii. şi astfelü mé védü silita 
a comanda din nou 50 butelii Johanü Hoffsches Malzextractbier şi 3 tocuri 
Johann Hoffsche Brustmalzbonbons. Vé rogü a espedia aceste curambursü prin 
D-nü León Fokschaner în Itzkani.

Cu stimă ^  Adolf Sommer, Fălticeni.

Raportü de lecuire oficialii.
Joanü Hoffsches Malzextract-Gesundheitsbier este unü preparatü fórte pre- 

ţiostt. La caşuri de obosélá 4* slăbiciune cu deosebire la reconvalescenţii în 
urma frigurilorü s’au constatatü întrebuinţarea acestea ca fórte binefăcătore.

Dr. J. Brigiit, în Forest Hill (Englitera.)

Deposite principale: în Braşovtt:  Demeter Eremias, şi la tote 

farmaciile mai renumite, B is t r i ţ a :  Cari Nussbâcher, Bucuresc î :  F. Bruss, 

farmacistă, şi Gustav Rietz Karlsburg (Alba-Iulia): S. Michelyes farm., Dées- 

Fr. Nik, S ib i i u  (Hermanstadt): C. Bugarsky, F. Jahn Sőhne, Cluş iu  (Klau- 

senburg) J„ B. Misselbacher sen., Fr. Gergely, Csíki L., Márosvásárhe l y :  

M. Bucher, Karl Hutflesz, Mediaşfi :  Karl Breckner, Nagy-Enyed:  Winkler 

Johann, Sz. Szt. György:  Barabas Franz farm., Schássburg:  F. Schuster 

farm., J. B. Teutsch,  Sz.-Régen:  J. Czoppelt f-arm., Tor da: J. Timbus 

& Sohn.
60 mari (kcoraţiuni, înfiinţaţii 1847 la Viena şi Budapesta 1861.

(Nr. 31)

Comande din provincie (Nr. 25)

së execută pniict-uLarű. = —

—  Pentru saisonulu de primăvară —

Toa l e t e
de promenade, de mirese

şi de casă
Mantale de pl6ie, Jaquete şi Mantile după 

cea mai nouă modă 

se confecţionezi de grabă şi cu preţuri moderate
la

ovásznai jfc Keresztesy
în salonulu loru de confecţiuni de dame 

B ra şo v »  (piaţa mare.)

Mostre sé trimitü la eerere franco.

(Nr. 13) înştiinţare.
Subscrisulü are onórea a face cunoscutü on. publicü că a deschisü

aici unü

C U R  S U
spre învè|area desemnului de croiélà şi a croitului 

pentru, lisiizie de cLeime
instruândü după celü mai nou metodü parisianü şi academicü.

Elevii se instruézâ după unü metodü uşorii astfelü, încâtü înşişi 
potü luă mësurà şi croi cu garanţiă şi asigurare în timpulü câtü ţine cur- 
sulü de instruire. In acelaşi timpü se instruézâ şi în lucrări practice. 
Atestate numerose se potü presenta. Fetele sërace primescü instrucţiă 
gratuită. Subscrisulü recomandându-se cu totü adinsulü publicului p, t., 
se rogă de cercetare câtü mai viuă. înscrierea elevilorü se póte face 
dela 8—12 a. m. şi delà 1—7 p. m.

Locuinţa mea se află In strada Càldàrarilorù, oasa la i Montaldo 
Nr. 488, scara I, etagiulù I, nşa Nr. 3.

Cu tôtâ stima

J. O r ai, iustructoră de croită.

Mulţămită generală din Viena, Peşta, Pojunü, Aradü, Alba- 
Iulia, Sibiiu.

Adeverimü că amü învëjatü dela d-lü J. G raf în timpö de 6 sëptëmânï com- 
pletü desemnulü de croitü pentru haine femeescï şi compunerea lorü. Dreptü aceea ne 
simţimii atinse ín modű plácutű de a exprima dlui I. GRAF mulţumită nóstrá pentru 
ostenéla şi diligenţa sa şi de a-lü puté recomanda pretutindenea cu privire la cunoş
tinţele sale speciale şi la metodulű sëu uşorii de cuprinsü.

Alba-Iu l ia ,  în lulie 188i.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölicli, Ana Siebert,
Ida Lövv, Hermina Mendl, Irena Halasz. Şi tóté elevele.

Zambaeh si Gavora
5

Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesci 
de ritü latinű şi grecü

în Budapesta, strada Vaţului, Yáczi uteza Nr. 17.
Falonă séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachină, 

prapuri. Tóté felu

rile de stéguri, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covoră pe

altariu, potiruri, Pie- 

tohlebnica, cădelniţe, 

Pacificală, candele 

de altarű, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotă, cărţi 

de Evangeliă etc.

Comande se efectuescü promptü. — Obiectele, care nu vorü conveni, se vorü
schimbă cu altele. ($r. 142)

De observaţii.
r  *1 ’ Cei ce suferă de spasmuri ,  de cârcei şi de
L.DI 6DSI3. nervî  găsescă ajutoră sigură prin metoda mea.

P  I Onorariele se dau după ce se voră observa succese.
Tractarea în scrisă. S’au vindecată sute de 6 meni.

Prof. Dr. Albert,
distinsă, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică francesă 
cu marea medalia de auru el. I .
(Nr. 137) 6 . Place du Trône, PARIS.


